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En aquesta practica es posara de manifest la important relacié que hi ha entre 'energia eléctrica i la qui- |
mica. En la primera part, mitjangant un corrent eléctric, provocarem una reacci¢ d’oxidacié-reduccio, en |
un procés anomenat electrolisi. En la segona part s'aconsegueix I'efecte contrari: les reaccions redox sén

utilitzades en les piles voltaiques per a produir corrent eléctric.

Material
— Font de corrent continu de | — Comptagotes Reactius:
e — Tres vasos de 250 mL —KI0,5M
— Tub en U amb tubuladures la- ) FeCl
terals muntat sobre un suport | — Pont sali format per un tub | — el (aa)
de ferro amb pinces i nou en U ple de soluci6 de clo- | — Soluci¢ de fenolftaleina
— Electrodes de grafit rur d’amoniiels extrems del |~
) ) qual es tanquen amb coté o 4
— IConnexmns de fil de coure llana de vidre — CuSO4 1M
— Interruptor
; — Voltimetre —ZnS0, 1 M
— Gradeta amb quatre tubs
! ) - . — Pb(NO3), 1 M
d'assaig — Lamines de coure, zinc i plom
— NH,CI (solucié concentrada)

Primera part. Electrolisi del iodur de potassi

El pas del corrent eléctric continu a través dels electrolits hi produeix reaccions d’oxidacié-reduccio: en el
catode s’esdevé la reduccié del catio, mentre que en I'anode s'oxida I'anié. El fenomen s’anomena electro-
lisi i es pot apreciar clarament electrolitzant una solucié aquosa de iodur de potassi, Kl. Els productes de
I'electrolisi seran identificats en la proximitat dels dos eléctrodes.

Procediment i resultats

— En un tub de vidre en forma d’U, proveit de tubuladures laterals per a la sortida dels gasos, aboca-hi una
soluci¢ de iodur de potassi KI 0,5 M.

— Prepara el circuit seglent.
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— Accionant I'interruptor, tanca el circuit i deixa que hi passi el corrent durant uns 15 min.

* Escriu la reaccio de dissociacio idnica del Kl

Investigacio en I'anode

— Un cop transcorreguts els 15 min d’electrolisi, extreu, mitjancant un
comptagotes, uns 2 mL de la solucié anodica i col-loca’ls en un tub
d’'assaig.

« Color de la solucié anodica:
* Color de I'anode de grafit:

— Als 2 mL extrets, afegeix-los 1 mL de tetraclorur de carboni, CCl,, agi-
ta fortament durant uns segons i deixa reposar el liquid.

¢ Color de la fase de CCly:
¢ Interpretacio:
— Quin producte s’ha format en I'anode?

— Semireaccio anodica:

Investigacio en el catode

— Extreu amb un comptagotes uns 2 mL de la soluci6 catodica i posa’ls
en un tub d’assaig.

* Color de la solucié catodica:
— Afegeix unes gotes de fenolftaleina al liquid catodic en el tub en U.
* Color de la solucio:

— Afegeix uns mil-lilitres de solucié de clorur de ferro(lll) als 2 mL de la
solucio extreta del catode.

¢ Descriu el que passa i formula la reaccié que té lloc:

« Interpretacio:

— Semireacci6 catodica:

Notes:

N

La preséncia dels elements
clor, brom i iode es posa fa-
cilment de manifest afegint a
les seves solucions uns mil-li-
litres de tetraclorur de carbo-
ni, CCly.

Després d’agitar fortament, la
fase de CCl, que conté I'ha-
logen dissolt adopta un color
caracteristic. En el cas del I,
aquesta fase adqureix un co-
lor violat.

Durant I'electrolisi, la colora-
ci6 bruna de 'extrem anodic
es difon cap al catode.

Aixo es deu al fet que el iode
molecular, |, produit en I'a-
node reacciona amb ['i6 I~ de
la soluci6 electrolitica, de ma-
nera que origina I'ié complex
bru s~
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Les piles voltaiques, o piles electroquimiques, produeixen un corrent eléctric a carrec d’'una reaccié d’oxi-
dacioé-reduccié espontania. Les piles que prepararem ara consten de dos semielements, o semipiles, for-
mats per una lamina metal-lica i una solucié dels ions del metall. En el semielement que fa d’anode s’es-
devé la semireacci¢ d’oxidacié, mentre que en el que es comporta com a catode s'esdevé la reduccio.

Procediment i resultats
a) Pila de Cu/Cu?* i Zn/Zn?+

— Omple fins a les dues terceres parts un vas de 250 mL amb solucié de sulfat de coure CuSO, 1 M.
Omple igualment un altre vas de 250 mL amb solucié de sulfat de zinc ZnSO, 1 M.

— Introdueix respectivament en les solucions anteriors una lamina de coure i una altra de zinc, totes
dues molt netes.

— Connecta les dues solucions mitjangant el pont sali, que préviament has d’haver preparat omplint-lo amb
solucié concentrada de clorur d’amoni i tancant-ne els extrems amb taps de coté o llana de vidre.

El pont ha d’estar completament ple amb la solucié salina, sense que aquesta quedi dividida per cap
bombolla d’aire.

— Completa el circuit connectant les lamines metal-liques al voltimetre i a I'interruptor, tal com indica la fi-
gura.

= W)
Interruptor Voltimetre
Tub en U Pont sali

Lamina de
metall My

— Un cop tancat el circuit, observa el potencial de la pila. Anota’l.

— Dibuixa 'esquema del muntatge realitzat i indica-hi clarament:
* El sentit del corrent d’electrons.
« El catode i I'anode.
* El moviment dels ions en les dues solucions.
* On s’esdeveé ['oxidacio i on la reduccio.
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— Notacié abreujada de la pila:
— Reaccions:
» Semireaccio catodica:
* Semireaccié anodica:
* Reaccid global:
— Potencial de la pila, E (= forga electromotriu):

* Si no coincideix amb el potencial estandard d’aquesta pila (E%), quin pot ser-ne el motiu?

b) Pila de Pb/Pb?* | Cu/Cu?*

— Prepara el semielement de plom posant una solucio de nitrat de plom Pb(NO3), 1 M en un vas de 250
mL i introduint-hi una lamina de plom.

— Utilitza el semielement de coure de la pila anterior.
— Quan hagis establert el circuit, mesura el potencial de la pila.

— Dibuixa I'esquema del muntatge realitzat i fes-hi constar les indicacions assenyalades per a la pila an-
terior.

* Notacio abreujada de la pila:
* Reaccions:

— Semireaccio catodica:

— Semireaccio anodica:

— Reaccio global:

* Potencial de la pila, E (= forga electromotriu):





                                                     - 3 -

